

Секция «Стратегическое планирование экономики в обеспечении выхода из глобального кризиса»

Роль целевых комплексных программ в развитии Военно-промышленного комплекса на примере СССР и Третьего Рейха

Лаговская Алла Олеговна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: A_Lagovskaya@mail.ru

В современном мире метод программно-целевого планирования применяется во многих странах.

Под программно-целевым методом планирования понимается такой вид планирования, в основе которого лежит ориентация деятельности на достижение строго установленных стратегических целей [5].

Не взирая на положительные стороны применения программно-целевого метода планирования, все же имеется ряд недостатков. Как правило, для разработки целевых комплексных программ (далее - ЦКП) необходим продолжительный период времени, что снижает оперативность данного метода. От выбора правильной цели программы зависит успех ее реализации. Исход во многом зависит от субъективного аспекта при принятии решения.

В данном исследовании проанализированы:

- целевые комплексные программы в СССР и их влияние на ВПК страны;
- научные исследования Третьего Рейха в целях развития ВПК;
- федерально-целевые программы в области развития ОПК Российской Федерации.

Россия начала реализовывать на практике ЦКП в 20х годах 20 века. В ходе выполнения плана электрификации страны (ГОЭЛРО) были разработаны основные методологические принципы для составления первого пятилетнего плана. Индустриализация страны в столь короткие исторические сроки была реализована благодаря планированию.

Необходимость усиления обороноспособности страны повлекла за собой развитие научно-технического прогресса. Большинство научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ были направлены на совершенствования образцов военной продукции. СССР нуждался в мощном Военно-промышленном комплексе (далее - ВПК) для защиты своих границ и реализации геополитических интересов.

ВПК - это широкий комплекс предприятий и организаций, предназначенных для удовлетворения военных потребностей государства [2].

В результате реализации ЦКП были достигнуты успехи в космической отрасли, производстве новых видов вооружений, самолетов, танков и ракетной техники.

В создании мощной военно-промышленной базы Третий Рейх руководствовался методами планирования. В феврале 1934 года был издан закон «О подготовке органического построения германской экономики». В промышленности было организовано 13 главных и огромное количество отраслевых групп. В целях перехода экономики на военные рельсы сентябре 1936 года был принят *четырёхлетний план*, ориентированный на автаркию и восстановление промышленной мощи Германии. «В течение четырех лет Германия должна стать полностью независимой от поставок сырья и оборудования из зарубежных стран, которые могут быть произведены благодаря германским возможностям с помощью нашей

химической, машиностроительной и горнорудной промышленности. Великая перестройка немецкой сырьевой индустрии обеспечит занятость населения» (Воропаев С. Энциклопедия Третьего рейха. 1996. С. 396).

Для централизованного управления научными исследованиями в 1937 году был основан Имперский научно-исследовательский институт. Для ускорения процессов перевооружения при институте был создан совет, членами которого являлись руководители групп ученых разных научных направлений. Каждый член совета был ответственный за планирование деятельности в подконтрольной ему сфере и реализации научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Быстрые успехи в начале Второй мировой войны отвлекли руководство страны от экономических проблем в стране. Недочеты в плановой системе дали о себе знать и Германия проиграла войну.

Военно-промышленный комплекс СССР был базисом экономики страны. Отрасли ВПК наукоемкие, производственные мощности были большими, поэтому предприятия производили продукцию двойного назначения.

В наследство от СССР Россия получила около 80% ВПК, который впал в состояние застоя, а потом начал деградировать. С 2000 года ситуация начала меняться и появилась необходимость в долгосрочных программах развития отечественного ОПК. Оборонный комплекс страны должен стать основным объектом диверсификации экономики и базисом для дальнейшего роста народного хозяйства России. Однако гипертрофированный рост ВПК может нарушить пропорциональное развитие экономики в интересах роста качества жизни населения и привести к кризису.

Итог исследования - ответ на вопрос: каковы основные причины невыполнения ЦКП в СССР и России?

Источники и литература

- 1) Воропаев С. Энциклопедия Третьего рейха. М., 1996
- 2) Кузык Б.Н. Экономика военной сферы. М., 2006
- 3) Минченко О.С. Подходы к оценке целевых программ в российской практике // Вопросы управления. 2012. №4
- 4) Петров Н. М., Голдаков Р.Н. Целевые комплексные программы: монография. М., 2010
- 5) Райзберг Б.А., Лобко А.Г. Программно-целевое планирование и управление: Учебное пособие. М., 2002
- 6) Суворов А.Е. (Ред.). DARPA и наука Третьего рейха: оборонные исследования США и Германии. М., 2015